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Здійснено ґрунтовний аналіз продуктивності праці персоналу підприємства. Досліджено резерви підвищення продук-
тивності праці персоналу підприємства. З’ясовано, що продуктивність праці персоналу чинить досить значний вплив 
на діяльність підприємства, рівень її конкурентоспроможності на ринку, наявні та потенційні можливості забезпе-
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Сучасні умови функціонування суб’єктів господа-
рювання, створені бурхливим розвитком ринкових від-
носин, засвідчують щораз більшу зацікавленість під-
приємств у процесах розвитку діяльності власних пра-
цівників. Практика говорить: що вища продуктивність 
праці працівників на підприємстві, тo вищий рівень 
ефективності діяльності самого підприємства. Тому в 
такій ситуації виникає гостра потреба пошуку шляхів 
поліпшення рівня продуктивності праці працівників на 
підприємстві.

Дослідженням теоретичних і практичних основ 
про дуктивності праці персоналу підприємства займа-
лись такі відомі науковці-економісти, як: Т. В. Боднар, 
І. Ю. Гайдай, В. В. Гутафель, Т. І. Лепейко, О. П. Мель-
никова, Р. І. Олексенко, Н. В. Попович, О. В. Проскуро-
вич, А. Г. Семенов, М. В. Семикіна, Н. П. Танасієнко, 
І. В. Хом’як, Л. А. Юсипчук, Р. В. Янковий та ін. [1–10].

На підставі окресленої вище проблематики і врахо-
вуючи проведений огляд аспектів продуктивності праці, 
доцільно зауважити, що на сьогодні не до кінця дослі-
дженими i такими, що потребують узагальнення, зали-
шаються питання аналізу продуктивності праці персо-
налу підприємства i діагностики резервів її зростання.

Метою наукової статті виступає огляд та аналіз клю-
чових аспектів продуктивності праці персоналу підпри-
ємства із визначенням можливих резервів її зростання 
за рахунок проведення діагностичних досліджень.

Виходячи з постановки мети наукової статті, до-
цільно перш за все встановити сутність поняття «про-
дуктивність праці персоналу підприємства».

Відтак продуктивність праці – це одна із ключових 
економічних категорій, яка визначає рівень ефектив-
ності трудових витрат, а також здатність відповідної 
конкурентної праці до створення за певний проміжок 
часу необхідної кількості матеріальних благ [1, с. 46].

Поряд з тим продуктивність праці персоналу до-
цільно аналізувати з позиції виробітку продукції за 
певну одиницю часу, трудомісткості виробленої про-
дукції та вартості виготовленої продукції на одного 
працівника [2, с. 19].

Своєю чергою, рівень продуктивності праці пер-
соналу підприємства характеризує ту кількість про-
дукції, яку виготовить окремий працівник за певний 
проміжок часу [3, с. 184].

Таким чином, продуктивність праці персоналу під-
приємства виступає важливим показником діяльності 
підприємства, оскільки дозволяє визначити, наскільки 
ефективно підприємство функціонує.

Що стосується резервів її зростання, то з метою 
пошуку цих резервів на підприємствах повинні роз-
роблятися відповідні програми управління продуктив-
ністю, в основу яких має бути покладений відповідний 
перелік можливих резервів, певні терміни і визначені 
способи їх встановлення та реалізації, перелік витрат, 
понесених на виконання дій упровадження таких про-
цесів, а також список виконавців цього процесу [1, 
с. 48].

У контексті цього М. В. Семикіна [4] зауважує, що 
на динаміку продуктивності праці персоналу підпри-
ємства впливають [4, с. 458]:
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1) людський чинник виробництва (праця), що 
включає затрати живої праці;

2) речовий чинник виробництва (капітал), який 
ураховує реальні затрати попередньої праці, 
тобто потенційну віддачу цих затрат.

Разом з тим у джерелі [5] низка науковців на чолі 
з О. П. Мельниковою розглядає тенденції розвитку 
одного з провідних видів промислової діяльності – 
сфери вугледобування. За результатами проведених 
досліджень науковці вважають, що рівень продуктив-
ності праці вугледобувних підприємств (доцільно від-
мітити, що і не тільки вугледобувних, а й підприємств 
будь-якої сфери виробництва) впливають економічні, 
матеріально-технічні, організаційні, суспільні, соці-
ально-психологічні та природні фактори [5, с. 140].

Водночас Р. І. Олексенко [1] заявляє, що резерви 
підвищення продуктивності праці є не лише у процесі 
виробництва продукції. Їх доцільно також визначати й 
у процесах організації та управління [1, с. 47].

Натомість А. Г. Семенов і Л. А. Юсипчук [3] зазна-
чають, що резерви підвищення продуктивності праці 
полягають у невикористаних можливостях економії 
витрат праці, що формуються під дією впливу різно-
манітних факторів [3, с. 182].

За результатами [3] установлено, що резерви підви-
щення продуктивності праці персоналу підприємства 
(іншими словами – внутрішньовиробничі) відобража-
ють резерви скорочення трудомісткості праці та резер-
ви поліпшення використання робочого часу [3, с. 183].

Відповідно до вищепредставленого, у [6] розробле-
но методику оцінювання резервів підвищення продук-
тивності праці на підприємстві. Поступова реалізація 
цієї методики на практиці проводиться в шість етапів 
[6, с. 887]:

1) етап обчислення індексів резервів підвищення 
рівня продуктивності праці відповідно до ін-
новаційно-технічних, організаційних і соціаль-
них груп резервів;

2) етап оцінювання рівня впливу кожної групи 
резервів на рівень підвищення продуктивності 
праці за рахунок одержання важливих коефіці-
єнтів регресії за відповідними індексами;

3) етап аналізування максимально можливого 
приросту факторних показників із урахуван-
ням впливу мікроекономічних факторів на ді-
яльність підприємства;

4) етап установлення інтегрального індексу ре-
зервів підвищення продуктивності праці;

5) етап побудови ієрархії резервів продуктивності 
праці на підприємстві відповідно до залежнос-
ті рівня продуктивності праці від головних мік-
роекономічних факторів;

6) етап побудови матриці факторів підвищення 
продуктивності праці на підставі ранжируван-
ня їх важливості для підприємства.

Разом з тим до групи інноваційно-технічних резер-
вів доцільно відносити резерви наукового потенціалу 
та техніко-технологічні резерви. Групу організаційних 
резервів становлять організаційно-управлінські резер-
ви, а групу соціальних – резерви людського капіталу і 
резерви трудової активності [6, с. 887].

В. В. Гутафель у контексті власного дослідження 
[7] виділяє ряд внутрішніх резервів підвищення про-
дуктивності праці персоналу підприємства (зокрема і 
сфери торгівлі). 

Так, ключовими видами резервів вступають такі [7, 
с. 108]: а) резерви удосконалення процесів стимулю-
вання праці персоналу; б) резерви поліпшення вико-
ристання робочого часу; в) резерви економії чисель-
ності працівників; г) резерви скорочення рівня плин-
ності персоналу; ґ) резерви вдосконалення наукової 
організованості праці персоналу на підприємстві.

Результати опрацювання джерела [7, с. 107] до-
зволяють зазначити, що на зростання продуктивності 
праці персоналу підприємства впливають також такі 
групи факторів, як організаційні, економічні, технічні, 
соціальні та технологічні.

Окрім того, Н. П. Танасієнко [8] здійснено побудо-
ву системи виявлення і реалізації резервів підвищення 
продуктивності праці на підприємствах. Цю систему 
науковцем доцільно розглядати з позиції двох під-
систем – підсистеми виявлення резервів підвищення 
продуктивності праці і підсистеми реалізації резервів 
підвищення продуктивності праці.

Основними блоками підсистеми виявлення резер-
вів підвищення продуктивності праці виступають [8, 
с. 243]: 1) блок аналізування рівня продуктивності 
праці; 2) блок пошуку та аналізування резервів під-
вищення продуктивності праці; 3) блок розроблення 
плану використання резервів підвищення продуктив-
ності праці.

Поряд з тим блоками підсистеми реалізації резер-
вів підвищення продуктивності праці слід відмітити 
[8, с. 243]: 1) блок розроблення системи мотивації 
працівників для забезпечення запланованого рівня 
продуктивності праці; 2) блок контролювання за ре-
алізацією заходів і регулюванням процесу їх виконан-
ня; 3) блок оцінювання заходів, спрямованих на підви-
щення продуктивності праці.

З’ясовано також і те, що процес планування і моні-
торингування використання резервів продуктивності 
праці персоналу підприємства характеризується по-
слідовною реалізацією таких кроків [9, с. 112]:

1) оцінювання зовнішніх факторів впливу на про-
дуктивність праці персоналу;

2) оцінювання й аналізування внутрішніх можли-
востей підприємства у контексті підвищення 
продуктивності праці;

3) планування процесу підвищення продуктив-
ності праці (відповідність цілей і завдань, роз-
роблення критеріїв оцінки ефективності запро-
понованих заходів, установлення й аналізуван-
ня резервів підвищення продуктивності праці 
персоналу);

4) розроблення системи матеріального стимулю-
вання персоналу;

5) контролювання і моніторингування процесу 
використання резервів продуктивності праці 
персоналу підприємства.

Водночас у науковій праці [10] унаслідок прове-
дення ґрунтовних досліджень продуктивності праці 
на прикладі діяльності провідної вітчизняної компанії 
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ТзОВ «Фоззі-Фуд» визначено цілий перелік можливих 
напрямів підвищення продуктивності та результатив-
ності праці персоналу, основними серед яких є [10, 
с. 29]: а) формування стабільного штату працівників 
підприємства; б) установлення критеріїв та індикато-
рів ефективності оцінки праці персоналу; в) організу-
вання безперервного обліку та контролю результатів 
діяльності працівників; г) підвищення рівня витрат на 
підготовку працівників до виконання своїх обов’язків; 
ґ) створення сприятливого соціально-психологічного 
клімату в колективі; д) зацікавлення працівників до 
високоякісної праці матеріальними і моральними ме-
тодами винагороди.

У контексті цього Т. І. Лепейко [9] на основі уза-
гальнення низки наукових праць стверджує, що клю-
чові заходи, які забезпечуватимуть зростання про-
дуктивності праці на підприємстві, полягатимуть [9, 
с. 113]: у вдосконаленні організаційної структури 
управління підприємством; поліпшенні процесів під-
готовки і підвищення кваліфікації персоналу; опера-
тивному управлінні плинністю кадрів; підвищенні 
ефективного фонду робочого часу за рахунок мораль-
ної і матеріальної мотивації персоналу [9, с. 113].

Разом з тим зростання рівня продуктивності пра-
ці сприяє [2, с. 21]: підвищенню обсягів виробництва 
продукції; зниженню витрат живої праці на виробни-
цтво продукції; формуванню умов для зниження три-
валості робочого часу; зниженню витрат на оплату 
праці відповідно до одиниці продукції; підвищенню 
ефективності використання затрат тощо.

Отже, на підставі опрацьованої інформації, пода-
ної в наукових працях [1–10], доцільно зауважити, що 
продуктивність праці персоналу чинить досить знач-
ний вплив на діяльність підприємства, рівень її кон-
курентоспроможності на ринку, наявні та потенційні 
можливості забезпечення конкурентоспроможного 
виробництва. Слід також зазначити, що основними і 
водночас найважливішими резервами зростання про-
дуктивності праці персоналу підприємства на сьогод-
ні виступають: 1) розроблення і реалізація відповід-
них програм, спрямованих на підвищення продуктив-
ності праці за рахунок використання різноманітних 
мотиваційних інструментів; 2) розвиток, підготовка, 
перепідготовка і підвищення кваліфікації персоналу; 
3) удосконалення фонду використання робочого часу 
тощо.
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